

1906

从新农人到「兴农人」 个家庭农场种出新丰景

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪 摄

新闻提示

家庭农场是指以家庭成员为主要劳动力,从事农业规模化、集约化、商品化生产经营,并以农业收入为家庭主要收入来源的新型农业经营主体。

近年来,六盘水市家庭农场立足自身资源禀赋、以市场需求为导向,逐步发展出种养结合、农旅融合等形式。目前,全市有家庭农场1906家,其中省级示范家庭农场282家。2023年,水城区蟠龙镇百车河庭银家庭农场成为贵州省唯一入选农业农村部全国新型农业经营主体典型案例的家庭农场。

聚焦政策赋能、金融活水、人才培训和合作创新,六盘水正推动家庭农场从“单打独斗”走向“联合共赢”。这些小而精、专而联的经营主体,正成为盘活山地资源、凝聚零散农户的重要力量,在乌蒙深处铺展出一幅幅“场兴民富、产旺村美”的生动图景。



六盘水市水城区蟠龙镇百车河社区红心猕猴桃收点进行猕猴桃装车。贵州日报天眼新闻记者 李佳琪 摄

博士回乡,种蔬果富乡亲

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

8月25日中午时分,烈日炎炎,六盘水市钟山区双戛街道中箐村的六盘水山海园种植农民专业合作社内,合作社理事长李世瑶和妻子正熟练挑拣着新鲜采摘的西红柿,按照果型分类称重、装箱。

“这批订单下午就要送往市区。今年,我们还试种成功草莓西红柿等特色品种。”李世瑶说。

凭借出色品质和新鲜供应,合作社的应季农产品逐渐在本地打响名气,市场销路不

经多年发展,合作社联农带农能力持续增强,先后获评省级示范合作社、省级示范家庭农场。同时,李世瑶通过选育优良品种、创新种植模式、发展技术赋能,带领乡亲们闯出一条增产增收增效的现代山地特色高效农业之路。

今年56岁的中箐村村民刘琴对此深有感触。“我家有1亩多地,以前种玉米、土豆,仅能自给自足。2023年开始跟合作社种紫玉米,他们提供种子、教技术、包销路,今年光是一茬玉米就挣了5000余元。”

如今,在李世瑶的积极探索下,以家庭农场领办合作社、“合作社+家庭农场+农户”模式在中箐村基本形成,孕育着带动乡邻共同发展、推动乡村产业振兴的蓬勃力量。

技术共享,大家好才算好

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

眼下,六盘水市水城区蟠龙镇百车河庭银家庭农场的猕猴桃种植基地里,疏密有致的架子上,穿着“小纸裙”的红心猕猴桃缀满其间。

“再有一个星期,这些猕猴桃就能陆续下果。”尽管自家的果子还未到采收期,晏庭银这些天却格外忙碌。中国邮政在百车河社区设立红心猕猴桃收点,他作为负责人,正协助周边种植户打包发货。“百车河猕猴桃皮薄

肉甜,可不能因为包装马虎砸了招牌。”在打包间隙,晏庭银不时与前来寄卖的种植户交流种植经验。这位常被乡亲们挂在嘴边的“晏师傅”从不藏私。“一个人好不算好,大家都要好才算好!”每到授粉、剪枝、病虫害防治等关键环节,只要乡亲们有需要,他总是第一时间上门指导。

2015年,晏庭银抓住水城区大力发展猕猴桃产业机遇,开始种植猕猴桃,边学边

干。经过多年摸索与积累,庭银家庭农场红心猕猴桃亩产达4000余斤,口感深受省内外市场青睐。看到实实在在的效益后,晏庭银主动牵头,组织团购农资、统一技术标准,带动百车河社区80%以上种植户加入有机管护行列,50余户农户通过种植猕猴桃实现户均增收数万元。

“百车河猕猴桃根本不愁卖。”晏庭银笑着说,一个个来自百车河的红心猕猴桃正通过冷链物流发往全国,成为越来越多消费者心目中的“凉都名片”。2023年,他的家庭农场已作为贵州省唯一家庭农场入选农业农村部全国新型农业经营主体典型案例。

农耕体验,田园的新卖点

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇

“今天有贵阳的客人来,得现抓只跑山鸡。”8月28日一大早,在六盘水市钟山区保华镇与青林、南开乡的交会处,吴兰农庄的柴火鸡正随山风飘散。

这座占地30余亩的吴兰农庄里,9个草莓大棚与冬桃林错落分布,举家出游的游客们挎着竹篮穿梭其间,孩子们踮脚采摘的欢笑声不断。

“我们的秘密在这锅柴火鸡里。”农庄主人吴兰掀开铁锅盖,金黄汤汁翻滚着冒出泡。灶膛里炖着清晨刚从桃林抓来的跑山鸡——这样的场景,已成为农庄的“招牌”,吸引不少外地游客自驾而来。

“农庄自产食材占比超90%,从枝头到灶头不超过200米。”吴兰说。得益于“中国凉都”的独特气候造就的立体农业优势,这里种

植的草莓、冬桃、西瓜等水果实现错峰上市。

在农庄的“云种植”体验区,游客通过手机就能认养地块,到访时,既能体验采摘,又能通过民宿厨房亲自烹饪劳动成果。游客王建是重庆人,在保华镇已住20余天。“这次来六盘水,带着孩子来农庄采收‘云种植’的草莓。”王建说。

农庄的冬桃林下,常能看到城市孩子追着土鸡跑闹的场景。“这些孩子分不清韭菜和麦苗……”吴兰笑着说。这种原生态的农耕体验,是亲子旅游的新卖点。抓住这一机遇,像吴兰农庄这样的家庭农场,正书写着乡村全面振兴的新故事。

高效轮作,豌豆尖俏海外

贵州日报天眼新闻记者 顾冰洁

8月27日清晨,六盘水市六枝特区月亮河乡花德村的陈艳家庭农庄内,负责人韦开毕正带着工人采摘猕猴桃。另一边,耕地整理工作也在同步进行。“这两天我们一边卖猕猴桃,一边整地,9月1日就要赶种豌豆尖。”韦开毕说。

今年52岁的韦开毕是花德村本地人,早年从事建筑行业,2015年响应乡里号召,与

朋友合伙种植猕猴桃。后来合伙人相继退出,他坚持下来,并在乡政府的技术支持下成功种出猕猴桃。在跑市场的过程中,他发现豌豆尖市场前景好、周期短、效益高,于2022年与妻子陈艳共同创办家庭农庄,利用30亩土地实施“黄瓜+豌豆尖”轮作模式,实现耕地高效利用。

“豌豆尖有市场,种下后20天就可以采

摘,采摘周期从9月持续到第二年3月初,可有效弥补猕猴桃下市后的空缺。”此外,韦开毕还采取订单农业模式,对接外地市场,实行标准化采摘:只取两片叶子间的豆尖,并迅速冷链处理,最大限度保持鲜度。

凭借优良品质,农庄的豌豆尖不仅销往国内多个城市,更远销至韩国、英国等市场,地头价最高卖到每斤30多元。2023年,农庄销售额突破60万元,2024年达100万元。同时,农庄每年带动务工约6000人次,发放劳务费近40万元,有效促进当地村民增收。

弯腰揽客 接轨市场 五星级酒店路边摆摊

贵州日报天眼新闻记者 桂榕



贵州酒店集团六盘水贵州饭店外卖餐车摊位现场。贵州日报天眼新闻记者 桂榕 摄



六盘水市钟山区大河镇大桥村蔬菜基地内,村民正在忙碌。贵州日报天眼新闻记者 郭立 摄



六盘水山海园种植农民专业合作社成员采摘小番茄。贵州日报天眼新闻记者 李佳琪 摄

8月26日下午4点,六盘水市生态旅游景区凤池园内,贵州酒店集团六盘水贵州饭店的外卖餐车摊位已支起长桌,乌蒙奢香辣子鸡、梅菜扣肉、卤猪耳、唆油鸡、钵钵鸡等10余道菜品一字排开,路过的市民三三两两围拢过来,对着8元至48元的价目表规划着晚餐。

2021年12月9日,贵州酒店集团六盘水贵州饭店成功获评五星级旅游饭店,成为六盘水市首家五星级旅游饭店。这场看似“降维”的经营变革,不仅是一次“弯腰”揽客,更是高端餐饮业在市场浪潮中的一次主动破局。“我们希望通过外卖餐车拓展客源、增加收入,这也是品牌下沉、贴近市场的重要尝试。”六盘水贵州饭店餐饮总监邓洋说。其实,2022年饭店外便设置一辆小餐车供应餐食。

“以前总觉得没几百块钱,没法在五星级酒店吃好一顿饭,现在完全不一样了。”一位正在餐车前购买卤味的市民说,这些都是酒店招牌菜,定价却十分平价,一份辣子鸡仅38元,人均二三十元就能吃好吃饱。

主动走出“高楼”、走近市民,六盘水贵州饭店以灵活的思维、真诚的态度,与市场接轨。正如邓洋所说,“只要市场有需求,我们就愿意去改变。希望通过这种方式,打破与消费者之间的距离感。”

“六盘水有个‘看不见的空间’,吹风就像吹冷气。而我们那儿可能只装了‘空调外机’,到哪都是热气腾腾。”湖北游客谭荣登幽默地说起六盘水19℃的凉爽,“我考察了几个住宅区,打算买套房,以后夏天就住六盘水。”

凉风不仅吹来避暑人潮,还“吹暖”六盘水楼市。截至7月,今年以来六盘水房屋成交量超过12万套,钟山区一手房和商品房价格上涨3%。外地购房者逐渐增多,占比接近30%。

六盘水市凉都房产超市总经理严平介绍,外地客户大多来自上海、广东、四川、湖北等夏季气温较高的地方,更倾向购买90平方米以下的小户型房屋,同时夏季短期租房需求也出现明显增长。“这些变化都体现出六盘水的地产潜力。”

从“打卡式旅游”到“沉浸式旅居”,是六盘水推动房地产市场持续向稳向好,促进金融、装饰等关联产业协同发展的契机。5月,六盘水市住房和城乡建设局牵头成立凉都房产超市服务平台,旨在通过提供购房、装修、家政等一站式服务,更好提升旅居游客的满意度和体验感,持续擦亮“中国凉都”旅居品牌。

不久前,从江苏无锡来的避暑团在六盘水新时代项目选购5套住房。购房过程中,凉都房产超市工作人员在深入了解客户购房需求后,推荐出一批房源供客户选择,还为客户争取到万余元优惠。“虽然城市很陌生,但房产超市的贴心服务让我感受温暖关怀,家的感觉慢慢产生。”一位购房者说。

“目前已有10余家房地产企业、多家装修公司和家政公司入驻。平台可根据客户需求精准推荐适配房源,还能通过专门渠道为客户争取更多优惠政策,进一步降低购房成本。”严平说,自平台运行以来,平均每月向房地产公司推送客户100组,成交率超过30%。

水城税务信用修复 助力企业守A级

本报讯 (记者 谢勇勇)8月28日,记者从国家税务总局六盘水市水城区税务局获悉,该局创新开展纳税信用等级提升行动,积极助力纳税人信用等级修复和提升,2024年度纳税信用评价A级纳税人数量较2023年度增长3973%。

纳税信用等级提升行动以纳税人自愿报名、税务局培训辅导的方式进行。水城区税务局组建纳税信用业务辅导团队,定期为企业开展纳税信用“体检”,并向有失信行为但符合修复条件的企业推送纳税信用级别提升攻略,实现纳税信用管理从“事后评价、被动应对”向“事前控制、主动提升”转变。

水城县盛唐商贸有限公司连续五年纳税信用评价结果为A级,却在2024年因财务人员大意,未按时限提交2023年企业所得税申报表,导致被扣分,差点错失A级纳税人信用。在税务部门帮助下,通过信用修复将被扣的5分修复回来,成功守住A级纳税人“招牌”,获得新的融资渠道。

据了解,水城区税务局在“纳税信用提醒”上持续发力,定期对纳税人纳税申报、税款缴纳等税费数据进行动态监控,并及时提醒失信纳税人纠正行为、化解失分风险。今年以来,共推送“纳税信用风险提醒”消息150余户次,为纳税人纠正失信行为,降低失分风险。

农村电商培训开班

六枝特区

本报讯 (记者 顾冰洁)8月27日,为期两天的六盘水市六枝特区农村电商人才普及性培训启动。本次培训由省、市商务部门及行业协会指导,六枝特区电商物流产业园主办,旨在破解农村电商人才短缺瓶颈,进一步打通农产品线上销售渠道。

培训聚焦直播电商平台运营逻辑与实战技能,通过解析平台规则、消费心理及新商起量模式,帮助学员系统构建从入门到进阶的知识体系。案例分析和分组讨论等环节具有互动性,现场学习氛围热烈。实操环节围绕直播选品、场景搭建、引流技巧等展开手把手教学。

近年来,六枝特区积极构建“1+4+N”电商生态,即1个电商产业园区、1个节点仓和3个电商直播示范基地,以及多种合作模式,持续完善电商产业生态圈,推动农特产品通过“云端”畅销。

烤烟收购全面启动

本报讯 (记者 鲁媛)8月24日,六盘水市水城区2025年烤烟收购工作正式启动,全区各收购点陆续开仓。

8月25日,六盘水市烟草公司水城分公司管口收购点,一辆辆农用三轮车满载金黄烟叶缓缓驶入。烟农们肩扛手抬,将一捆捆色泽饱满的“金叶子”送至分级台前。专业分级人员按标准仔细分拣、定级、过磅……“我种烟8年,今年种了44亩,气候适宜,烟叶长得比往年还好,收成不错。”水城区阿戛镇齐心村烟农陈斌说。

作为当地乡村全面振兴的支柱产业,烤烟种植持续为水城区农户带来稳定收益。2025年,全区烤烟种植面积3万亩,预计收购烟叶75万担。

为保障今年烟叶收购质效双升,六盘水市烟草公司水城分公司早谋划、早部署,严格按照“专分专收”标准组建收购队伍,并开展多轮业务培训。“今年我们点负责7300亩烤烟收购,涉及290户农户,计划收购186万担。开仓前分层级人员已接受两次培训,确保熟练掌握技能,严把质量关。”管口收购点点长林登说。